

# 1月17日 秦淮灯会亮灯

## 亮灯仪式设在白鹭洲公园,今年更加“年轻态”

### 最科技 水幕、无人机、机器人齐亮相

本届灯会亮灯仪式设在白鹭洲公园。近日,记者探访发现,白鹭洲公园里大部分灯架、灯组已布置到位。“今年将亮灯仪式选择在白鹭洲,是希望依托白鹭洲公园山水城林这个特殊的景观,把江苏的水韵江苏、南京的美丽古都的名片,通过另外一种风格向国内外游客展示、推介。”组委会工作人员介绍。

在亮灯仪式上,水幕、无人机、机器人等科技元素将齐齐亮相,让观众感受科技带来的无限创意。灯会期间,作为灯会主会

场,公园还将设置多个情景化、故事化互动游戏,把观灯景和寻趣味相结合,还将安排秦淮经典故事展演、提线木偶等系列展演。

为吸引年轻人,今年灯会还首次引入王者荣耀手游。1月17日~31日,游戏中的主要英雄人物灯组和企鹅灯组将在夫子庙展示。

考虑到观灯舒适性和安全性,白鹭洲公园将于1月25日至5月3日实行阶段性收费,白天(09:00~17:00)50元/人次,晚间(17:00~23:00)80元/人次。

### 最文化 延续灯展、灯市、灯景同展传统

春节、元宵节期间,秦淮将推出“风雅秦淮”传统文化展演系列、“城市传承”传统文化展览系列、“小康生活”文化走基层等3大系列11类百余场文化活动。

其中,在门东街区举办的全国花灯艺术节,汇聚全国各地特色花灯,市民游客不出门东可看遍各地灯彩;秦淮灯会版画海报创作展,以秦淮灯会为元素,联合高校、江苏省版画院共同组织版画艺术家进行版画创作,手工印制高品质海报;新春文艺广场行活动,将在全区各文化广场举办系列民俗展演。

到夫子庙买花灯,已经成为很多人春节期间必打卡的项目。记者了解到,今年的灯会延续灯展、灯市、灯景同展传统。

1月25日(正月初一)至2月11日(正月十八),夫子庙西广场东牌楼将举办传统灯市,陆有文、曹真荣等近30位非遗传承人,将带着荷花灯、菠萝灯等传统灯彩,和很多生动有趣的“小老鼠”创意灯来给大家拜年。届时,将有80余个摊位,40余万盏花灯亮相灯市,市民游客可以漫步灯市观赏花灯,领略非遗之美,并挑上一盏心仪的花灯带回家。

### 鼠 你好看 你好运

#### 今年花灯“最in款”揭秘

快报讯(记者 徐红艳)当鼠年碰上2020,给花灯制作也带来满满灵感。1月5日,现代快报记者来到江苏省非遗传承人、工艺美术大师曹真荣的工作坊,为大家揭秘今年秦淮花灯的“最in款”。

曹家扎制花灯,到曹真荣,已经是第三代了。他从5岁开始学做花灯,今年77岁,业内绰号“花灯曹”。从事花灯扎制70多年,曹真荣早已是业内流行“风向标”。每年由他扎制的花灯一亮相,就会成为市场上竞相模仿的佳品。

今年是鼠年,呆萌可爱的小老鼠,自然成了花灯扎制艺人最重要的创作素材。通体被“中国红”包裹的传统鼠年花灯、小巧通透颜色多变的创意鼠年花灯、身着国家级“非遗”蓝印花布的娇俏版鼠年花灯……在曹真荣的工作坊里,造型、大小、款式各异的鼠年花灯,大部分已制作完毕。

曹真荣介绍,鼠年花灯有大中小三个尺寸,“大的可以提着,小的可以放到手里把玩,还可以作为装饰挂件,很实用。”萌萌的小老鼠,身着南通蓝印花布,用小短手抱着写有“福”字的元宝……看到如此可爱的花灯,记者忍不住拿起来仔细欣赏。“抱着元宝寓意着‘鼠’你好运,萌萌的外表则寓意‘鼠’你最好看!”

众多花灯中,最让人移不开眼的是迷你版,一个手掌就能托住,小巧可爱,活灵活现。虽然尺寸小,但制作起来很费功夫。曹真荣说,小老鼠做起来快,但神态不好把握,“前后打了好多草稿,先画平面图,再下料制作,还请了雕刻、绘画的朋友来做测评官,最终才定下现在的小老鼠模样。”

2020年寓意“爱你爱你”,曹真荣也紧跟潮流。一对巴掌大小的小老鼠放置在心形灯架上,悬挂在工作坊中,格外显眼。“这是2020年特别创意限量版,寓意着‘爱你爱你’。”曹真荣说。



扫码看视频



今年,秦淮灯会有啥看点?除了满满的文化底蕴,科技感和国际范也会让你流连忘返。1月5日,现代快报记者从南京市召开的新闻发布会上获悉,1月17日,第34届中国·秦淮灯会将在白鹭洲公园举行亮灯仪式,灯会旨在打造一场最文化、最科技、最国际、最好玩和最安全的灯会。据了解,本届灯会时间为1月17日(腊月二十三)至2月11日(正月十八),2月12日至3月31日为灯会延展期,其中白鹭洲公园展区延展至5月3日。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐红艳/文 赵杰/摄



### 布展

### 九大展区亮点纷呈 再现人文历史故事

记者了解到,本届灯会以“一城一河”为轴线,以夫子庙、白鹭洲公园、门东、瞻园、愚园等为重点,沿明城墙、秦淮河、历史街巷延伸,通过以点连线、串线连片,形成全域化灯展布局,共设白鹭洲公园、夫子庙、十里秦淮、老门东、瞻园、明城墙、大报恩寺、愚园、公共氛围等9个展区。

其中,白鹭洲公园展区以“大爱情怀”为主线,印月桥上的《西厢记》灯组、烟波桥边的《钗头凤·红酥手》灯组以及浪漫水雾等灯组用光影变动诠释爱情、亲情和友情;十里秦淮水上展区通过挖掘沿河历史资源和人文轶事,再现十里珠帘的繁华胜景;老门东展区以生肖鼠为主题,同时挖掘“城南记忆”文化,彰显历史文化街区特色……据悉,9个展区各有特色,多角度讲述发生在南京和秦淮的人文历史故事。

据悉,今年秦淮灯会在丰厚文化底蕴的基础上,将主打科技感、国际化和时尚化等。比如,为了让年轻朋友感受到传统年味,在文化活动安排、旅游产品供给、灯组设计等方面,都倾向于年轻化。



白鹭洲公园爱情主题灯组

### 最国际 当秦淮灯彩遇见梵高《向日葵》

秦淮灯会不仅是市民游客欢乐的节日,灯会品牌还走出秦淮,走出南京,走出国门。

记者了解到,本届灯会将在更广的空间实现秦淮灯会IP的输出与联动,面向全球呈现一个“最国际”的灯会。其中,荷兰埃因霍温GOLW灯光艺术节、上海豫园、西安城墙等地灯会,都点亮了秦淮灯彩。白鹭洲公园将展出荷兰后印象派画家文森特·梵高后代创意设计的灯组,灯组取材于知名油画《向日葵》,由秦淮灯彩国家级非遗传承人顾业亮打造。

1月17日亮灯仪式上,十多个国家大

使、领事以及留学生等国际友人将参与其中。当天,门东小东园将举办《相约欧洲你好中意》主题摄影展启动仪式。

除了看灯,还有好玩的。灯会期间,组委会将推出“桨声灯影 夜色醉人”经典线路半日游、“人文荟萃 风雅秦淮”深度体验一日游、“一城一河 精彩华章”全域风光二日游为主打的“游在秦淮”系列路线,提供吃住行游购娱一站式服务。

曹真荣制作的老鼠花灯  
现代快报+/ZAKER南京记者 赵杰 摄

